


 Η λέξη “communication”(επικοινωνία) προέρχεται 
από την λατινική «comunicatio» που σημαίνει 
«μοιράζομαι»: ιδέες, ενδιαφέροντα, σχέδια, απόψεις, 
κ.λπ. 

 Επομένως, για μια αποτελεσματική επικοινωνία 
χρειάζεται να βρεθούν κοινά στοιχεία τόσο ανάμεσα 
στον αποστολέα και τον δέκτη όσο και στον κώδικα 
που αυτοί χρησιμοποιούν. 

 Το πρόβλημα εμφανίζεται όταν η ακρίβεια ή η 
αποτελεσματικότητα του ανταλλασσόμενου 
μηνύματος διαστρεβλώνεται, μειώνεται ή 
παρεμποδίζεται (μπλοκάρεται). 

 Οι περισσότεροι σκέφτονται ότι η επικοινωνία είναι η 
αποστολή ενός μηνύματος. Λάθος! Και γιατί τα 
πράγματα δεν είναι τόσο απλά; Εξ΄αιτίας αυτών που 
ονομάζουμε «εμπόδια επικοινωνίας». 

 



 Στην πράξη της επικοινωνίας εμπλέκονται στοιχεία λεκτικά 
και μη λεκτικά. Τα λεκτικά στοιχεία αφορούν το περιεχόμενο 
του μηνύματος, την επιλογή και την τοποθέτηση των 
λέξεων. Τα μη λεκτικά στοιχεία σχετίζονται με το μήνυμα που 
στέλνουμε μέσω της «γλώσσας του σώματος» και του 
τρόπου με τον οποίο μιλάμε: ο τόνος της φωνής, οι 
διακοπές, η ένταση της φωνής, κ.λπ. 
http://www.youtube.com/watch?v=ti0bv7su7Hs 

 

  

 Προκειμένου να επικοινωνούμε αποτελεσματικά θα πρέπει 
να χρησιμοποιούμε και τα 2 στοιχεία, με σκοπό να 
επιτύχουμε 2 πράγματα: 

 Να μεταδώσουμε το μήνυμα με ευκρίνεια και περιεκτικότητα. 

 Να ακούμε και να κατανοούμε σωστά το μήνυμα που μας 
στέλνει κάποιος. 
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 Στη συνέχεια εξετάζονται, στις ειδικές 

περιπτώσεις όπου αποστολέας είναι ο 

εκπαιδευτικός και δέκτης είναι ο μαθητής, 

τα χαρακτηριστικά εμπόδια που 

εμφανίζονται κατά τη διάρκεια της 

διαδικασίας κωδικοποίησης και 

αποκωδικοποίησης του μηνύματος, μέσα 

στο σχολικό περιβάλλον και πιο 

συγκεκριμένα, στην τάξη. 

 





 Υπάρχουν αρκετές ταξινομήσεις των 

εμποδίων επικοινωνίας αλλά, για τον 

σκοπό μας, καταλληλότερη φαίνεται να 

είναι αυτή που αφορά την πηγή: 

   

 Α. Ο εκπαιδευτικός ως πηγή εμποδίων. 

 Β. Ο μαθητής ως πηγή εμποδίων. 

 Γ. Η τάξη ως πηγή εμποδίων. 

 



 Α. Ο ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ως πηγή εμποδίων 
  

  Τα περισσότερα εμπόδια που συναντά ο εκπαιδευτικός στην 
προσπάθεια να επικοινωνεί με τους μαθητές του σχετίζονται με 
τη γλώσσα: 

  

 λεξιλόγιο και αργκό  

 Το λεξιλόγιο πρέπει να περιορίζεται στο επίπεδο κατανόησης 
των μαθητών και να προσαρμόζεται ανάλογα της ηλικίας 
τους. Δεν έχει νόημα να χρησιμοποιούμε ακαδημαϊκό λόγο 
στους πρωτοετείς. 

  

 ασάφεια 

 Όταν ο ίδιος ο εκπαιδευτικός δεν έχει ξεκάθαρο στο μυαλό του 
ή στην έκφρασή του το μήνυμα που μεταδίδει, ο μαθητής θα 
το λάβει με ασάφειες. Η εξάλειψη της ασάφειας είναι ευθύνη 
του εκπαιδευτικού και ο καλύτερος τρόπος για να βεβαιωθεί 
για την σαφήνεια του μηνύματος είναι η ανατροφοδότηση. 

  
 



 ελλειμματική ικανότητα ομιλίας, φλυαρία  

 Οι δισταγμοί, οι διάφοροι θόρυβοι, τα τικ, τα κλισέ, μπορούν να 
αποσπάσουν την προσοχή του μαθητή ο οποίος θα προσέχει 
περισσότερο αυτά παρά το περιεχόμενο του μηνύματος.   

 

 στερεότυπα  

 Τα στερεότυπα, η συνήθεια γενίκευσης και η ταξινόμηση των 
μαθητών σε «καλούς» και «κακούς» θέτουν εμπόδια στην 
επικοινωνία. Με «ανοιχτό μυαλό» και συνεχή εκτίμηση των νέων 
καταστάσεων μπορούμε να τα αποφύγουμε. 

 

 έλλειψη γνώσεων  

 Οι μαθητές καταλαβαίνουν και αποδέχονται τους εκπαιδευτικούς 
που έχουν γνώση του αντικειμένου που διδάσκουν. Υπάρχουν, 
όμως, και περιπτώσεις στις οποίες οι γνώσεις πάνω σε ένα θέμα 
είναι περιορισμένες. Με δεδομένο ότι κανείς δεν γνωρίζει τα 
πάντα, ο εκπαιδευτικός μπορεί να παραδεχθεί την έλλειψη 
γνώσης του συγκεκριμένου θέματος με την υπόσχεση όμως ότι 
θα το ψάξει. Αυτό, βέβαια, δεν πρέπει να συμβεί συχνά, διότι έτσι 
ο εκπαιδευτικός θα χάσει την αξιοπιστία του. 

 



 έλλειψη ανατροφοδότησης  

 Η ανατροφοδότηση είναι ο καθρέφτης της 
επικοινωνίας όπου, εκπαιδευτικός και μαθητής, 
μπορούν να ελέγξουν αν η αποστολή και η λήψη του 
μηνύματος έγιναν σωστά. Χωρίς ανατροφοδότηση η 
επικοινωνία είναι μονόδρομη. 

 Η ανατροφοδότηση μπορεί να πραγματοποιηθεί με 
διάφορους τρόπους και, για να γίνει η επικοινωνία 
πραγματικά αμφίδρομη, πρέπει να συμμετέχουν τόσο ο 
εκπαιδευτικός όσο και ο μαθητής.  

 
 λάθος μέθοδος  

 Για να γίνει καλύτερα κατανοητό το μήνυμα, ο 
εκπαιδευτικός πρέπει να διαλέξει και να χρησιμοποιήσει 
διάφορες μεθόδους και μέσα: προφορική 
παρουσίαση, κάρτες, audio ή video παρουσιάσεις, 
εικόνες, κ.λπ.   

 

 



 τρόπος και στάση  

 Ο εκπαιδευτικός πρέπει να είναι ικανός να ελέγχει 
απόλυτα τον τρόπο του μέσα στην τάξη. Ο 
αυταρχικός τρόπος αναγνωρίζεται και απορρίπτεται 
αμέσως από τους μαθητές. Η επιθετικότητα του 
εκπαιδευτικού προκαλεί είτε μη συμμετοχή είτε, επίσης, 
επιθετικότητα από την πλευρά του μαθητή. Ο 
εκπαιδευτικός επιβάλλει τη γνώμη του και απορρίπτει 
τις απόψεις των μαθητών χωρίς επιχειρήματα. Είναι το 
μοντέλο της απόλυτα δάσκαλο-κεντρικής τάξης.  

     Στο άλλο άκρο βρίσκεται ο μη αυταρχικός 
εκπαιδευτικός, ο οποίος αδυνατεί να επιβάλλει τον 
ρόλο του και κινδυνεύει να οδηγήσει την τάξη σε 
χαοτικές καταστάσεις.   

 



 Β. Ο ΜΑΘΗΤΗΣ ως πηγή εμποδίων 
 

 Ο μαθητής από την πλευρά του μπορεί να αποτελέσει 
πηγή σοβαρών εμποδίων της επικοινωνίας: 

  

 φτωχή ικανότητα ακρόασης 

  
 Η ακρόαση είναι δύσκολη υπόθεση. Μια τυπική ομιλία 

περιλαμβάνει περίπου 125 λέξεις/λεπτό. Ένας τυπικός 
ακροατής λαμβάνει 400-400 λέξεις/λεπτό. Άρα, το 75% 
του χρόνου ακρόασης είναι ελεύθερο και η προσοχή του 
ακροατή αποσπάται. Ακόμα περισσότερο σε μια 
ακαδημαϊκή ομιλία. 

 Η ενεργητική ακρόαση είναι πάρα πολύ σημαντική στην 
εκπαιδευτική διαδικασία. Αν οι μαθητές κάνουν 
ερωτήσεις, κοιτούν τον εκπαιδευτικό στα μάτια, απαντούν 
στις ερωτήσεις, κ.λπ., όλα αυτά είναι σημάδια ότι αυτά 
που έχουν ειπωθεί έχουν γίνει και κατανοητά.  

 



 υποχρεωτική παρακολούθηση και έλλειψη κινήτρων 

 Κάποιοι μαθητές έρχονται στο σχολείο επειδή τους 
υποχρεώνουν οι γονείς τους ή για άλλους κοινωνικούς 
λόγους, χωρίς να έχουν πειστεί ότι αξίζει τον κόπο. 
Αυτοί οι μαθητές δεν είναι απλά παθητικοί ακροατές 
αλλά αντιστέκονται στη μάθηση. Σ΄αυτές τις 
περιπτώσεις είναι χρήσιμη η συμβουλευτική κάποιου 
ειδικού. 

  

 φόβος  

 Ο φόβος είναι ισχυρό κίνητρο μάθησης αλλά όταν 
είναι πολύ δυνατός γίνεται εμπόδιο διότι κυριαρχεί το 
μυαλό του μαθητή. Ένας τρομοκρατημένος μαθητής 
δεν μπορεί να λαμβάνει τις πληροφορίες και σίγουρα 
δεν μπορεί να εκφραστεί ελεύθερα και σωστά. 

  
 



 ντροπαλότητα και έλλειψη εμπιστοσύνης  

 Υπάρχουν μαθητές οι οποίοι ντρέπονται να κάνουν 
ερωτήσεις όταν δεν κατανοούν κάτι, με αποτέλεσμα ότι 
ειπωθεί μετά να χαθεί. Η ντροπαλότητα μπορεί να είναι 
τόσο έντονη ώστε να αρνηθούν να απαντήσουν ακόμα 
και όταν ερωτούνται ευθέως. 

 
 στερεότυπα  

 Οι μαθητές μπορούν να κρίνουν και να ταξινομήσουν 
τους καθηγητές τους και μάλιστα κάποιες «ταμπέλες» 
περνούν από γενιά σε γενιά. Τα στερεότυπα είναι 
εμπόδιο επικοινωνίας όταν οι μαθητές φέρονται σαν να 
ξέρουν ήδη το μήνυμα ή, ακόμα χειρότερα, όταν 
θεωρούν ότι το μήνυμα είναι ανώφελο διότι « όλοι το 
γνωρίζουν αυτό» ή «το γράφει στο βιβλίο». Για την 
αντιμετώπιση αυτού του τύπου των μαθητών μια λύση 
είναι να τους προσφέρουμε το ρόλο του εκπαιδευτικού: 
να εξηγήσουν αυτοί στην τάξη το συγκεκριμένο σημείο 
του μαθήματος που τους κάνει να βαριούνται τόσο.  

 



 διαφορά επιπέδου 
 Ειδικά στην 1η τάξη, όταν οι μαθητές προέρχονται από 

διαφορετικά σχολεία, είναι ευθύνη του εκπαιδευτικού να 
εντοπίσει και να ενθαρρύνει τους αδύνατους χωρίς να 
κρατά στάσιμους τους υπόλοιπους. 

  

 αδυναμία συγκέντρωσης 

 Η ικανότητα συγκέντρωσης εξαρτάται από την ηλικία του 
μαθητή και άλλα ψυχολογικά χαρακτηριστικά του. Επίσης, 
προσωπικά ή οικογενειακά προβλήματα είναι ικανά να 
εμποδίσουν την συγκέντρωση του μαθητή.  

  

 διακοπές 
 Οι διακοπές που γίνονται από μαθητές που κάνουν πολλές 

ερωτήσεις, πολλές φορές άσχετες με το μάθημα, αλλά και 
η αναστάτωση που προκαλείται από τη συμπεριφορά 
κάποιων μαθητών αποτελούν, επίσης, πραγματικά εμπόδια 
επικοινωνίας.  

  

 



 Γ. Η ΤΑΞΗ ως πηγή εμποδίων 
 

 Πάρα πολύ σημαντικοί παράγοντες της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας είναι το σχολικό περιβάλλον, η υλικοτεχνική 
υποδομή και οι φυσικές συνθήκες. 

 

 κλιματισμός, θέρμανση, εξαερισμός, τεχνητός 
φωτισμός, κ.λπ.  

 Αυτοί οι παράγοντες και άλλοι παρόμοιοι μπορούν να 
αποτελέσουν εμπόδια ομαλής εκπαιδευτικής διαδικασίας 
και επικοινωνίας. Τις περισσότερες φορές τα 
προβλήματα που δημιουργούνται επιλύονται. 

  
 διαθέσιμος χώρος  

 Η αίθουσα διδασκαλίας πρέπει να είναι αρκετά μεγάλη 
ώστε ο εκπαιδευτικός και οι μαθητές να αισθάνονται 
άνετα. Τάξεις στενές, με ελλιπής εξαερισμός και φωτισμός 
ή πολύ μεγάλες όπου ο καθηγητής πρέπει να φωνάζει 
για να ακούγεται αποτελούν εμπόδια που δύσκολα 
ξεπερνιούνται. 

 



 σταθερά θρανία  

 Τα σταθερά θρανία και ο σταθερός πίνακας δεν 
επιτρέπουν την εφαρμογή ενεργητικών μεθόδων 
διδασκαλίας και μάθησης. Οι μαθητές δεν μπορούν να 
οργανωθούν σε ομάδες εργασίας και η κινητικότητά 
τους είναι σχεδόν ανύπαρκτη.  

 
 μη φιλικό περιβάλλον τάξης  

 Οι τάξεις με μουντά χρώματα και κρύα ατμόσφαιρα, 
χωρίς φυτά, φαρδιά παράθυρα, οικία αντικείμενα, κ.λπ., 
εμποδίζουν τη δημιουργία θετικής διάθεσης που είναι 
προϋπόθεση αποτελεσματικής επικοινωνίας. 

  

 έλλειψη διδακτικού υλικού  

 Φανταστείτε το μάθημα της γεωγραφίας χωρίς χάρτη. 
Προφανώς, αυτού του τύπου τα εμπόδια ξεπερνιούνται 
με τη βοήθεια της διοίκησης του σχολείου η οποία πρέπει 
να διαθέσει τα απαιτούμενα χρήματα. 

  
 



  

 περιορισμένος χρόνος  

 Η μάθηση απαιτεί διαφορετικούς χρόνους τόσο για 
την παρουσίαση της ύλης, όσο και για την 
αφομοίωσή της από τους μαθητές. Μια διδακτική 
ώρα 50 λεπτών αναγκάζει των εκπαιδευτικό είτε να 
συμπυκνώσει το μάθημά του, είτε να διακόψει τη 
λογική ανάπτυξη του θέματος μέχρι την επόμενη ώρα.  

  
 ωρολόγιο πρόγραμμα 

 Δεν μπορούμε να περιμένουμε να είναι πολύ 
συγκεντρωμένοι οι μαθητές την πρώτη και την 
τελευταία ώρα, ειδικά όταν αυτές είναι πολύ νωρίς το 
πρωί, π.χ. στις 7:10 π.μ., ή πολύ αργά το βράδυ, π.χ. 
7:45μ.μ..   

 



 πολλοί μαθητές ανά τμήμα 

 

 Μελέτες έχουν δείξει ότι ο ιδανικός αριθμός 
μαθητών ανά τμήμα είναι 18-20. Όταν ο 
εκπαιδευτικός έχει να αντιμετωπίσει 30-32 
μαθητές όλη η εκπαιδευτική διαδικασία 
πηγαίνει προς το χειρότερο. Για να 
ενεργοποιηθεί ο κάθε μαθητής θα πρέπει να 
δοθούν διαφορετικές εργασίες, ανάλογα με 
τις ικανότητες του καθενός. 

  
 


